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QUESTIONARI DI VALUTAZIONE STAGE
ACTL – SPORTELLO STAGE dà da sempre una grande importanza al funzionamento del «sistema» stage. Anche quest’anno, 
dunque, abbiamo voluto monitorare i punti di forza da consolidare e le criticità da migliorare per garantire un servizio sempre più 
efficiente. Per far ciò, attraverso i questionari sottoposti agli stagisti e alle aziende ospitanti, abbiamo valutato le loro esperienze.

I QUESTIONARI DI VALUTAZIONE DEI GIOVANI

Il campione su cui abbiamo lavorato si compone di 2437 questionari di valutazione compilati dagli stagisti che hanno effettuato un 
periodo formativo all’interno di un’azienda durante il 2018.

Di seguito le diverse voci presenti nei questionari:

• Valutazione accoglienza per i candidati in azienda

• Corrispondenza tra i contenuti dello stage e quelli del progetto formativo

• Acquisizione competenze specifiche

• Acquisizione competenze trasversali

• Valutazione spendibilità sul mercato del lavoro

• Valutazione finale complessiva
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VALUTAZIONE FINALE COMPLESSIVA



I QUESTIONARI DI VALUTAZIONE 
DELLE AZIENDE

In questo caso il campione su cui abbiamo lavorato si compone di 1254 questionari di valutazione compilati dalle 
aziende che hanno attivato un tirocinio nel corso dell’anno 2018.
Le due voci analizzate presenti nei questionari sono le seguenti:
• Valutazione finale sul tirocinante
• Raggiungimento degli obiettivi formativi
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RAGGIUNGIMENTO DEGLI 
OBIETTIVI FORMATIVI

NO SOLO IN PARTE QUASI DEL TUTTO COMPLETAMENTE



LA TRASFORMAZIONE DEI TIROCINI IN 
OCCUPAZIONE IN ITALIA

Oltre ai questionari fino ad ora analizzati, abbiamo voluto esaminare la situazione «post-stage» degli stagisti, 
facendo attenzione, inoltre, ai percorsi di
studio e ai settori di inserimento a cui essi appartengono.
Le voci analizzate sono:
• La trasformazione dei tirocini in occupazione
• Le trasformazioni per tipologia contrattuale
• I titoli e gli indirizzi di studio degli stagisti + i settori di inserimento

37%

21%

38%

5%

TRASFORMAZIONE DEI TIROCINI 
PER TIPOLOGIA CONTRATTUALE

Determinato Indeterminato

Apprendistato Collaborazione /altro

663
591

TRASFORMAZIONE DEI TIROCINI 
IN OCCUPAZIONE 

ASSUNZIONI STAGE NON TRASFORMATI



28%

20%28%

6%

4%
1%
0%

13%

TITOLI DI STUDIO 

Diploma di istruzione secondaria superiore

Laurea di primo livello

Laurea specialistica

Master universitario

Diploma di istruzione secondaria inferiore

Titolo di studio post - laurea

Dottorato di ricerca

Studente universitario
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INDIRIZZO DI STUDIO

Economia aziendale Materie di Ingegneria,

Istituto tecnico Lingue e letteratura

Arti grafiche, musica e spettacolo Materie scientifiche

Liceo Istituto professionale

Giurisprudenza Architettura

Non applicabile
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SETTORE D'INSERIMENTO 



26,1%

70,2%

3,7%

FASCIA D'ETA'

FASCIA 15 - 24 FASCIA 25 - 34 OLTRE 34

54%
46%

GENERE STAGE ATTIVATI 

FEMMINE MASCHI



NORD

emilia veneto liguria

lombardia piemonte

CENTRO

lazio marche toscana umbria

SUD

basilicata calabria campania

puglia sicilia

POSIZIONE GEOGRAFICA


